

# Московская область

Центральный федеральный округ



Органы государственной власти: в Москве и Красногорске. Площадь: 45 799 км<sup>2</sup>. Население: 7 191,8 тыс. чел. (2012). Плотность населения: 154,4 чел./км<sup>2</sup> (2010), самая большая среди российских регионов без учета Москвы и Санкт-Петербурга. Удельный вес сельского населения: 19,15% (2010). Сельскохозяйственные угодья: 1524,6 тыс. га, из них пашни — 1122,8 тыс. га. В 2011 году одобрено решение о присоединении к Москве части территорий Московской области, в результате чего площадь столицы увеличится примерно в 2,4 раза.

## «Конкурентоспособная и современная отрасль остается привлекательной для инвестиций»

**Борис Громов**  
Губернатор Московской области

Агропромышленный комплекс Московской области прошел долгий путь от мелких, раздробленных крестьянских хозяйств, занимавшихся в основном выращиванием зерна с низким уровнем урожайности, до высокорентабельных предприятий, оснащенных современной техникой и производящих практически все виды сельскохозяйственной продукции.

В настоящее время АПК — важнейший сектор экономики Подмоскovie. Его структура и направления многогранны, это конкурентоспособная и современная отрасль. Всего сельскохозяйственными организациями и предприятиями пищевой и перерабатывающей промышленности в 2011 году реализовано продукции на сумму около 500 млрд. рублей.

В 2011 году на развитие сельского хозяйства было направлено 2,5 млрд. рублей, в том числе из средств бюджета области — более 1 млрд. Внедряются энергосберегающие и высокоэффективные технологии возделывания сельскохозяйственных культур и выращивания животных.

Повышается также уровень и качество жизни сельского населения. Средняя заработная плата по предприятиям



пищевой и перерабатывающей промышленности возросла до 33,5 тыс. рублей, по сельскохозяйственным организациям она составила 22,7 тыс. рублей.

В рамках федеральной целевой программы было построено и приобретено более 60 тыс. м<sup>2</sup>. жилья для обеспечения 2,5 тыс. сельчан, молодых семей и молодых специалистов. Кроме того,

введены в эксплуатацию около 400 км газовых распределительных сетей, вкладываются финансовые средства в строительство спортивных сооружений, объектов здравоохранения, образования и культуры на селе.

АПК по-прежнему является привлекательным для вложения инвестиций, как отечественных, так и иностранных. В прошлом году в сельское хозяйство и перерабатывающую промышленность привлечено инвестиций на сумму более 20 млрд. рублей. Таким образом, наша задача — сохранить уже созданное и идти дальше, не теряя времени и темпов.





## Приусадебное хозяйство

Подмосковье расположено на стыке транзитных путей и миграционных маршрутов. Регион граничит с семью областями, а в центре него находится город федерального значения — Москва. Неслучайно в Московской области весьма обширна транспортная сеть, включающая автомобильные и железные дороги, водные пути, крупнейшие аэропорты страны. Структура наземных линий представляет собой ряд магистралей, расходящихся от Москвы во всех направлениях и соединенных кольцами.

Экономика области — 3-я среди субъектов РФ по размеру валового регионального продукта. По объему промышленного производства Московская область занимает второе место после Москвы. Промышленность региона использует преимущественно привозное сырье, основывается на мощной научно-технической базе, высококвалифицированных трудовых ресурсах и тесно связана с промышленностью столицы.

Но здесь имеются и собственные полезные ископаемые. Залежи известняка, песков и глин широко используются в строительстве. Районы Мещерской и Верхневолжской низменностей богаты торфяными запасами. Кроме того,

разведаны месторождения фосфоритов, бурого угля, калийной соли, железа и титана. Область также лидирует среди регионов России по числу рекреационных сооружений. Большое значение для рекреации имеют леса, занимающие свыше 40% ее территории.

Примерно 40% территории региона используется в сельском хозяйстве, преимущественно пригородной специализации. В структуре сельского хозяйства животноводство преобладает над растениеводством и в основном базируется на производстве молока и мяса КРС, а также свиноводстве и птицеводстве. Поля засеиваются прежде всего, кормовыми культурами, большие площади отведены под посевы зерновых (пшеницы, ячменя, овса, ржи). Значительную роль играют картофелеводство, тепличное овощеводство (в городе Московский находится крупнейший в Европе тепличный комплекс).

Широко распространены садоводческие товарищества: по числу садовых участков — область на первом месте в России. В регионе свыше 500 тыс. личных подсобных хозяйств.



## «Сегодняшний АПК Подмосквья — высокотехнологичный сектор экономики»

**Николай Савенко**

*Министр сельского хозяйства и продовольствия Московской области*



Принятие национального проекта и госпрограммы по развитию сельского хозяйства стало для нас важным шагом, способствовавшим дальнейшему развитию подмосковного агропромышленного комплекса и улучшению социальных условий на селе. В годы их реализации 76 сельско-

хозяйственных организаций области привлекли более 10,6 млрд. рублей инвестиций на строительство, реконструкцию и модернизацию отраслей животноводства. Было введено 70 животноводческих объектов с общим количеством 165 тыс. скотомест (в том числе 14,3 тыс. для крупного рогатого скота и 150,3 тыс. для свиней). Созданы производственные площади, на которых выращивается более 15 млн. голов птицы в год.

Сегодняшний АПК Подмосквья — это высокотехнологичный сектор экономики, обеспечивающий регион качественным сельскохозяйственным сырьем. В областном агропроме занято 131 тыс. человек (около 10% работающе-

го населения), в том числе около 45 тыс. человек — в сельхозпроизводстве.

Более 70% валовой продукции сельского хозяйства обеспечивают 480 средних и крупных сельхозпредприятий, а в животноводстве их доля еще выше — 90%. Кроме того, в области работают 410 предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности и более 800 крестьянских (фермерских) хозяйств. Всего в 2011 году произведено 730 тыс. тонн молока, 278 тыс. тонн мяса скота и птицы, 225 тыс. тонн зерна, 804 тыс. тонн картофеля, 528 тыс. тонн овощей.

В областном АПК зарегистрировано 98 предприятий с участием иностранного капитала, большая часть которых (76) работает в пищевой и перерабатывающей промышленности. Здесь успешно действуют такие известные агрохолдинги, как ООО «Дмитровские овощи», ЗАО «Дашковка», ОАО «Малино», АПК «Московский», ОАО «Моссельпром», ЗАО «Элинар-Бройлер», группа компаний «Ассортимент» и другие. Они заняты не только производством, но взяли на себя функции логистических центров, что позволяет круглогодично обеспечивать поставки продукции на продовольственный рынок и сырья для пищевой промышленности.

Московская область лидирует в рейтинге эффективности сельскохозяйственного производства среди субъектов Центрального федерального округа, здесь стабильно развивается пищевая и перерабатывающая промышленность. Чтобы повысить конкурентоспособность продукции, мы активно модернизируем материально-техническую базу. Устанавливаются новые технологические линии, расширяется ассортимент, используются современные упаковочные материалы. По итогам 2011 года сельскохозяйственные товаропроизводители получили прибыль в размере 3,9 млрд. рублей.



## В основе развития — социальная политика

В ряде муниципальных образований Московской области размещение новых производственных объектов рассматривается обязательно в комплексе с социальным развитием села, созданием рабочих мест, привлечением молодых специалистов.

Так, в СПК «Шеметово» Серебряно-Прудского района не только завершили строительство современного животноводческого комплекса на 5,5 тыс. голов скота, но и возвели четырехэтажный жилой дом, в котором более 40 молодых семей и молодых специалистов получили комфортное жилье. Производство должно быть обеспечено квалифицированными кадрами, ведь в ближайшей перспективе кооператив намерен построить еще и молокоперерабатывающий завод, а также биогазовую установку.

Столь же предусмотрительно поступило и руководство ПНО «Пойма» Луховицкого района, когда в 2007 году приняло решение о строительстве жилья для молодых специалистов и их семей. В финансировании проекта приняло участие государство, а само предприятие теперь уверено, что современное технологическое оборудование на новом животноводческом комплексе, недавно введенном в эксплуатацию, будет обслуживаться на должном уровне. Даже в засушливое лето 2010 года здесь удалось увеличить объемы производства животноводческой продукции в среднем на 7,5%.



Филлипов С.Н., Генеральный директор агрохолдинга «Дмитровские овощи»

В агрохолдинге «Дмитровские овощи» Дмитровского района создан бизнес замкнутого цикла: производство картофеля и овощей, хранение, переработка, упаковка и круглосуточная поставка широкого ассортимента свежей и переработанной продукции 30 наименований более чем 200 клиентам Москвы и Подмосковья. Объем производства — более 105 тыс. тонн овощей и картофеля в год.

Объемы жилищного строительства тоже выше среднего. В рамках нацпроекта и федеральной целевой программы по социальному развитию села возведено 2 многоэтажных дома (56 квартир) для работников предприятия.

С 2010 года ЗАО «Моссельпром» реализует инвестиционный проект по модернизации цеха глубокой переработки мяса птицы. Ввод его в эксплуатацию позволит расширить ассортимент и выпускать дополнительно более 20 видов как обжаренной, так и полностью готовой продукции в трех ценовых сегментах: «эконом», «средний» и «премиум». Кроме того, в цехе по обслуживанию новой линии получат работу 186 человек.



### Производство продукции животноводства



### Хозяйства всех категорий, тыс. тонн





